



# જગદિશ્વ

તંત્રી : રોબિન ધોળકીયા • સહતંત્રી: પ્રકાશ ધોળકીયા .

વેબ સાઈટ : <http://jagdishchristian.com>

email:garvinavkranti @ yahoo.com

અમદાવાદથી  
દર શનિવારે  
પ્રસિધ્ધ થતું  
સાપ્તાહિક

(મો)૯૮૨૫૧૬૯૩૮૬

આપનું લવાજમ બાકી છે ? (હા)- (ના)

(સરનામાનું સ્ટીકર ઉપાડવા  
વગર પરત કરો)

If undelivered pl. return to;  
કાર્યાલય : ૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટમેન્ટ  
પી.ટી.કોલેજરોડ, નારાયણનગર  
પાલડી, અમદાવાદ-૭

YEAR-27 • ISSUE: 37 DATE: 15-09-2018 • SATURDAY • PAGES : 4 • PRICE Rs. One • YERLY-SUB:Rs. 60/-

## યુએસ વિઝા, ગ્રીનકાર્ડની અરજી અને દસ્તાવેજમાં ભુલ હશે તો નકારી કઢાશે : અગાઉ ભુલ સુધારવા અને બાકી દસ્તાવેજો જમા કરાવવાની તક મળતી હતી

ટ્રમ્પ સરકારે અમેરિકાના વિઝા, ગ્રીનકાર્ડની ઈચ્છા ધરાવનારાઓ માટે વધુ કડકાઈ કરતો નિયમ બહાર પાડ્યો છે. ભારતીય પાસપોર્ટ ધરાવનાર માટે અમેરિકાનો પ્રવાસ વધુ મુશ્કેલ બની રહેશે. ૧૨ સપ્ટેમ્બરે અમેરિકાએ નવો વિઝા નિયમ દાખલ કર્યો જે અંતગત અમેરિકી સત્તાવાળાઓ વિઝા અથવા ગ્રીનકાર્ડ માટેની અરજીમાં રહેલી ખામ અથવા પુરતા દસ્તાવેજ નહીં હોય તો અરજકર્તાને ખામી સુધારવાની તક આપ્યા વગર અરજી નકારી કાઢશે. આ નિયમ એયવન-બી વિઝા માટે અરજી કરનારને લાગુ પડશે. આ નિયમ અમેરિકામાં ગ્રીનકાર્ડ મેળવવા, એયવન-બી વિઝા મેળવવા, અથવા અમેરિકાની નાગરિકતા મેળવવા ઈચ્છતા તમામ લોકોને લાગુ પડશે. અમેરિકામાં દર વર્ષે વિઝા, ગ્રીનકાર્ડ અને સીટીઝનશીપ માટે લગભગ ૭૦ લાખ અરજીઓ થાય છે. જો કે ટુંકા ગાળાના ટ્રાવેલ વિઝા અથવા બિઝનેસવિઝા પર નિયમની નહિવત અસર થશે.

એક અમેરિકી અધિકારીએ જણાવ્યું હતું કે નવી નીતિ દાખલ થયાની તારીખ બાદ કરાયેલી તમામ અરજી, પીટીશનને આ નવો નિયમ લાગુ પડશે. અમે અમારા કાયદાની સુરક્ષા માટે નીતિમાં બદલાવ કરી રહ્યા છીએ. અમે નકામી અરજીઓને અટકાવીને કાયદાને આધિન રહેતા અરજકર્તાઓને સુનિશ્ચિત કરવા માંગીએ છીએ.

અમેરિકી ઈમીગ્રેશન વિભાગે જુન મહિનામાં જણાવ્યું હતું કે નવો નિયમ અધુરી અરજીઓ, પોતાનું સ્થાન મેળવવા માટેના ઈરાદાથી કરાયેલી અરજીઓ અટકાવવા માટે પણ લાગુ કરાયો છે. અમે નિર્દોષ ભુલો માટે અરજકર્તાઓને સજા કરવા માંગતા નથી.

અમલમાં આવેલો નવો નિયમ અમેરિકાના ઈમીગ્રેશન વકીલો મોટો બદલાવ ગણાવી રહ્યા છે. તેમણે જણાવ્યું છે કે નવા નિયમને કારણે વિઝા અન સ્ટેટસની પ્રક્રિયા વધુ ખર્ચાળ અને લાંબી બની રહેશે. તે ઉપરાંત અરજકર્તા અમેરિકામાં જ હશે અને પ્રક્રિયા દરમિયાન સ્ટેટસ

મેળવવામાં નિષ્ફળ જશે તો તેના પર દેશનિકાલનું જોખમ આવી જશે.

નવા નિયમથી એયવન-બી વિઝા અથવા ટુંકા ગાળાના નોનઈમીગ્રન્ટ્સ વિઝા મેળવવા ઈચ્છતા ભારતીય વ્યાવસાયિકોને અસર થશે. તે ઉપરાંત અમેરિકામાં કાયમી વસવાટ માટે ગ્રીનકાર્ડ અને સીટીઝનશીપ માટે અરજી કરતાં ભારતીયો પર સીધી અસર થશે. દર વર્ષે ૯૮૦૦ ભારતીયો કામકાજ સંબંધિત ગ્રીનકાર્ડ હાંસલ કરે છે. નવો નિયમ અમલી બનતાંની સાથે ૨૦૧૩માં ઓબામા વહીવટીતંત્ર દ્વારા અપાયેલા આદેશ રદ થઈ જશે. આમ ટ્રમ્પ સરકારે અમેરિકાના વિઝા મેળવવા ઈચ્છુકો પર વધુ એક સડકો કસ્યો છે.

જેઓને વિઝા મેળવવાની અપેક્ષા છે અને તેઓની પાસે કોઈપણ જાતના અધિકૃત દસ્તાવેજ પુરાવા નથી તેઓ માટે અમેરિકામાં વસવાટ કરવો અઘરો પડશે. ગેરકાયદેસર વસવાટ કરી રહેલા લોકો માટે ટ્રમ્પ શાશન કડક પગલાં લેવાનું છે અને તેથી તેવા લોકો માટે દેશનિકાલ વિકલ્પ બનશે.

## વિદેશ ભાગી જતાં પહેલાં વિજય માલ્યાએ બેન્કો સાથે લોન સેટલમેન્ટ માટે નાણામંત્રીને ઓફર કરી હોવાના આરોપો મુક્યા

કેન્દ્ર સરકારને મુંઝવણમાં મુકે તેવા આરોપો બેન્કોની લોન લઈને ભાગી ગયેલા ભાગેડું લીકર કીંગ વિજય માલ્યાએ મુક્યા છે. તેમણે કહ્યું હતું કે ભારત છોડતાં પહેલા તે નાણામંત્રી અરુણ જેટલીને મળ્યા હતા. માલ્યાના આ નિવેદનને કારણે રાજકારણમાં ગરમી આવી ગઈ છે. કોગ્રેસ સહિતના વિપક્ષોએ જેટલી પર તડાપીટ બોલાવી હતી. જો કે જેટલીએ માલ્યાને મળ્યાનો ઈન્કાર કર્યો હતો. ફડયામા ગયેલી કિંગ ફિશર એરલાઈન્સ કંપનીના ભાગેડું માલિક ભારતની પ્રત્યાપર્ણ અરજીના સંદર્ભમાં લંડનની કોર્ટમાં ચાલી રહેલા કેસમાં હાજરી આપવા આવ્યા હતા. તે વખતે કોર્ટની બહાર પત્રકારોએ તેમને એવો સવાલ કર્યો હતો કે તેમને ભારત છોડવા માટેની ટીપ મળી હતી કે કેમ? આ સવાલના જવાબમાં માલ્યાએ કહ્યું હતું કે જીનીવામાં યોજાનાર મીટીંગમાં જવાનું હતું તેથી મે દેશ છોડ્યો હતો તે પહેલાં હું નાણામંત્રીને મળ્યો હતો. મે તેમને બેન્કો સાથેનું મારું દેવું સેટલ કરવા માટેની ઓફર કરી હતી. બસ આ જ સત્ય છે. જો કે માલ્યાએ મંત્રીનું નામ આપ્યું નહોતું. ૨૦૧૬માં જ્યારે માલ્યાએ દેશ છોડ્યો ત્યારે નાણામંત્રી અરુણ જેટલી હતા. માલ્યાએ કહ્યું હતું કે લોન સેટલ કરવા માટે બેન્કોને અનેકવાર પત્રો લખ્યા હતા. પણ બેન્કોએ તેમના પત્રો અંગે સવાલો કર્યા હતા. માલ્યા ગત વર્ષે એપ્રિલમાં જારી પ્રત્યાપર્ણ વોરંટ પછીથી જામીન મુક્ત થયે. તેના પર ભારતમાં રૂ. ૯૦૦૦ કરોડની છેતરપીંડી અને મની લોડરીંગના આરોપો છે. ભારતમાં મુંબઈથી આર્થર રોડ જેલની એક બેરેક માલ્યાને રાખવા માટે ચમકાવવામાં આવી છે જેનો વીડીયો ભારતીય અધિકારીઓએ બ્રિટિશ કોર્ટમાં રજૂ કર્યો હતો.

માલ્યાએ કહ્યું હતું કે મને રાજકીય ફુટબોલ બનાવવામાં આવ્યો છે. હું કશું કરી શકું તેમ નથી. મારો આત્મા યોખ્યો છે. કર્ણાટક હાઈકોર્ટ સમક્ષ મે રૂપિયા ૧૫૦૦૦ કરોડની પ્રોપર્ટી મુકી દીધી છે. માલ્યાએ પત્રકારોને કહ્યું કે મને સવાલો કરો છો તેના કરતાં બેન્કોને તેઓ શા માટે સહકાર આપતી નથી તેવો સવાલ કરવો જોઈએ.

જો કે માલ્યાના આરોપો બાદ નાણામંત્રી કહ્યું હતું કે રાજ્યસભાના સાંસદ તરીકેના અધિકારોને તેમણે દુરપયોગ કર્યો છે. એક પ્રસંગે તેઓ સંસદના કોરીડોરમાં ચાલતાં ચાલતાં માલ્યા મને સંભળાય તે મ હું બેન્કો સાથે સેટલમેન્ટ માટે એક ઓફર કરુ છું તેમ તેણે કહ્યું હતું. તેમ કહીને માલ્યાએ મારી સાથે એક રમત કરી છે. માલ્યાના હાથમાં જે પેપર હતાં તે પણ મને મળ્યા નહોતા. તેમની ઓફર મને આપવાનો કોઈ મતલબ નહોતો તેમણે તેને બેન્કોને આપવી જોઈતી હતી.

કોગ્રેસ સહિત દેશના વિપક્ષોએ મોદી સરકારે માલ્યાને દેશ છોડી જવા દેવાયો તે જાહેર કરવું જોઈએ. ભાજપના પુર્વ નેતા યશવંત સિંહાએ આ માટે ટ્વિટ કરીને આરોપ લગાવ્યો હતો કે માત્ર અરુણ જેટલી જ નહીં પરંતુ વિજય માલ્યાને ભાજપના તમામ નેતાઓ મળ્યા છે. અને એ તમામ નેતાઓએ વિજય માલ્યા સાથેના સંબંધોનો ખુલાસો કરવો જોઈએ.

જ્યારે કેજરીવાલે કહ્યું હતું કે નીરવ મોદીએ દેશ છોડતાં પહેલાં વડાપ્રધાન મોદી સાથે અને માલ્યાએ જેટલી સાથે મુલાકાત કરી હતી. ખરેખર આ મીટીંગોમાં શું રંધાયું એ લોકો જાણવા માંગે છે.

કેન્દ્ર સરકાર પર આક્ષેપ છે કે વિજય માલ્યાને સીબીઆઈના લુકઆઉટ સરક્યુલરને હળવો બનાવી જવા દેવાયો હતો. ભાજપના નેતા સુબ્રમણ્યમ સ્વામીએ ટ્વિટમાં આ માહિતી આપતાં કહ્યું હતું કે નોટીસ હળવીમાં કહેવામાં આવ્યું હતું કે જો તે વિદેશ જાય તો તેની ધરપકડ કરવામાં ન આવે. માત્ર તેની માહિતી આપવામાં આવે. સીબીઆઈએ ૧૬ ઓક્ટો. ૨૦૧૫માં લુકઆઉટ નોટીસ જારી કરી હતી. સીબીઆઈએ બ્યુરો ઓફ ઈમીગ્રેશનને અનુરોધ કર્યો હતો કે જો માલ્યા દેશ છોડવાનો પ્રયત્ન કરે તો તેની ધરપકડ કરવી.

## ભાજપના નેતાઓ લઘુમતી સમુદાય વિરુદ્ધ ભડકાઉ નિવેદનો આપી રહ્યા છે જેનાથી મુસ્લીમો અને દલિતો પર હુમલા વધ્યા છે. : યુએન રીપોર્ટ

સંયુક્ત રાષ્ટ્રસંઘ (યુએન)માં સોપાયેલો એક રિપોર્ટ કેન્દ્રની સત્તાધારી પાર્ટી ભાજપની મુશ્કેલીઓ વધારી શકે છે. યુએનમાં રજૂ કરાયેલા રીપોર્ટમાં આરોપ લગાવવામાં આવ્યો છે કે ભાજપના નેતાઓ લઘુમતી સમુદાય વિરુદ્ધ ભડકાઉ નિવેદનો આપી રહ્યા છે જેનાથી મુસ્લીમો અને દલિતો પર હુમલા વધ્યા છે. આ રિપોર્ટ તેદાયી એચ્યુમી એ તૈયાર કરી છે. જે યુએનમાં સ્પેશીયલ રિપોર્ટર ઓન કન્ટેપરોરી ફોર્સ ઓફ રીજીમ, રેશીયલ ડિસક્રિમિશન, જેનપોબીયા એન્ડ રિલેટેડ ઈનટોલરેન્સ છે. આ પદ પર સંયુક્ત રાષ્ટ્ર માનવઅધિકાર સમિતિ (યુએનએચઆર)ની તરફથી કોઈ સ્વતંત્ર માનવાધિકાર તજજ્ઞની નિયુક્ત કરાય છે. આ રિપોર્ટમાં ૨૦૧૭માં યુએન આમસભામાં રિજોલ્યુશનમાં તમામ દેશો દ્વારા જાતિવાદ, નસ્લીય ભેદભાવ, વિદેશી લોકોને નાપસંદ કરવા અને અસહિષ્ણુતા પર અપાયેલા રિપોર્ટનો આધાર માનવામાં આવે છે. પોતાના રિપોર્ટમાં એચ્યુમીએ કહ્યું કે હિંદુ રાષ્ટ્રવાદદી ભાજપની જીતને દલિતો, મુસ્લીમો, આદીવાસીઓ અને ખ્રિસ્તી સમાજ વિરુદ્ધ હિંસા સાથે જોડવામાં આવે છે.

ગ્રાહક  
મિત્રોને  
વિનંતી.

આપનું લવાજમ બાકી છે/પૂરું થયેલ છે. લવાજમ મનીઓર્ડરથી નીચેના સરનામે મોકલી શકો છો. તમારી જાગૃતતા અમારુ બળ છે.

જગદિશ્વ  
સાપ્તાહિક

૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટ.  
પીટીકોલેજ રોડ, નારાયણ નગર  
અમદાવાદ - ૭  
ફોન નં. ૯૮૨૫૧૬૯૩૮૬-  
૦૭૯ ૬૫૨ ૧૪૭૫૬

જગદિશ્વ સાપ્તાહિક વેબ સાઇટ ઉપર ઉપલબ્ધ છે.

<http://jagdishchristian.com>

ઉપરોક્ત વેબ સાઇટ ઉપરાંત ફેસબુક <http://facebook.com/robin.dholakia> પર જોઈ શકાશે





## નવકાન્તિ

પેટ્રોલના ભાવને હંમેશા મુદ્દો બનાવતી રહેતી ભાજપ સરકાર પેટ્રોલની કિંમતોને મુદ્દે જ ફસાઈ ગઈ છે. સરકાર પેટ્રોલના ભાવોનું નિયંત્રણ કરી શકે તેમ નથી એવું નથી. પરંતુ પેટ્રોલ પર હાલમાં લગભગ ૮૫ ટકા ટેક્સ વસુલ કરવામાં આવે છે. તે માટે પેટ્રોલિયમ પ્રોડક્ટને જીએસટી મર્યાદાથી બહાર રાખવામાં આવે છે. સરકાર આવું કેમ કરે છે તે તેની કેવી મજબુરી છે તે માટે સરકાર જ કહી શકે. પેટ્રોલની કિંમતો ઘટાડી શકાય તેમ છે. ભાજપ જ્યારે વિરોધ પક્ષ હતો ત્યારે કોંગ્રેસની યુપીએ સરકારને આ બાબતે ઘણી બધી સલાહો આપી હતી અને આજે એ સત્તા પર છે ત્યારે તે આવી સલાહોને અવગણે છે. પેટ્રોલની કિંમતો વધવા પાછળનું કારણ એવું મનાય છે કે નોટબંધી પછી જીએસટી ન નહીં પણ બીન સરકારી સંગઠનો પર નિયંત્રણ, હજારો નાની મોટી કંપનીઓ પર કાર્યવાહી વગેરે એવા કારણો છે કે જેણે દેશમાં કામઘંઘો ઘટાડ્યો છે અને ટેક્સના રૂપમાં આવતાં નાણાં ઓછા થયા છે. સરકાર એ વાતનો સ્વીકાર કરતી નથી પરંતુ એ હકીકત છે. સરકારને ખર્ચ પુરા કરવા માટે સૌથી સરળ વિકલ્પ પેટ્રોલનો છે તેથી પેટ્રોલની કિંમતો ઘટતી નથી. સરકારની મહેસુલી આવક અને કર આવકમાં ઘટાડો થાય અને આ બધાની ભરપાઈ જીએસટીથી તો ના થઈ શકે કેમકે જીએસટીને સારો કાયદો બનાવવા માટે તમામ માંગણીઓ સામે ટેક્સ ઘટાડવો પડે છે. તેથી પેટ્રોલ સૌથી સરળ વિકલ્પ છે તે તો વેચાશે જ અને સંજોગોવસાત આંતરરાષ્ટ્રીય બજારમાં કિંમતો ઘટતા સરકારી આવક મોરચે પણ સારી ભરપાઈ થઈ શકી છે. સમસ્યા વધુ વિકટ ત્યારે બનશે જ્યારે આંતરરાષ્ટ્રીય બજારમાં કુડના ભાવો વધશે ત્યારે સરકારની સ્થિતિ વિકટ બનશે. તેવી સ્થિતિ આવશે ત્યારે સરકારે ભાવ ઘટાડવા માટે ટેક્સ ઘટાડવા પડશે. સરકારના ઈરાદા સારા હોઈ શકે પરંતુ દેશની સામાજિક અને આર્થિક દશા પરની નાડ પર આંગળી રાખનારા વિદ્વાનો તે મુદ્દે સહમત નથી. તેમનું કહેવું છે કે બુલેટ ટ્રેન અને સ્માર્ટ સીટી જેવી મહત્વાકાંક્ષી અને ખર્ચાળ યોજનાઓથી ના ગરીબી દુર થશે કે ના રોજગારીનું સર્જન થશે.

(સાભાર -સંદેશ વિચાર સેતુ)

મનુષ્યના ફેફસામાં ૩૦૦ અરબ જેટલી રક્તવાહીનીઓ છે.  
ટોમ સોયરે નવલકથા લખવા માટે પહેલીવાર ટાઈપરાઈટરનો ઉપયોગ કર્યો હતો.

### AGNELO FREE MARRIAGE SERVECES, INDIA

agnelofreemarriagebureau@gmail.com.  
parmar\_kanu2002@yahoo.co.in  
http://jagadishchristian.com/  
Conact No.0091 9824489344,  
(R)0091-2692-260332

### જાહેરાત માટે સંપર્ક કરો

આપની વ્યવસાયલક્ષી કે લગ્ન સંબંધી, જાહેરાત  
વિશાળ વાયક વર્ગ સુધી ઝડપથી પહોંચાડવા માટે  
અમારો સંપર્ક કરો.

નવકાન્તિ સાપ્તાહિક 9825169386

### ઇન્ટરનેશનલ જીવનસાથી પસંદગી કેન્દ્ર

- દેશ, વિદેશ તથા ડીવોર્સ પાત્રો માટે જીવનસાથી પસંદગી કેન્દ્ર
- આર્થિકરીતે નબળા, વિધવા કે બેરોજગાર યુવતીઓ પાસેથી
- રજીસ્ટ્રેશન ફી લેવામાં આવતી નથી.
- રજીસ્ટ્રેશન ફી સિવાય કોઈ ફી લેવાતી નથી.
- ફોટોગ્રાફ સાથેનો બાયોડેટા પોસ્ટથી મોકલી શકાશે.
- રજીસ્ટર લગ્ન તથા સમુદ્ધ લગ્ન માટેની વ્યવસ્થા મળી શકશે.
- લગ્નવાંચ્છુ યુવક-યુવતીઓના બાયોડેટા ઇન્ટરનેટ પર વિના મુલ્યે મુકી શકાશે.
- સ્વરોજગાર માટે વિના મુલ્યે સિલાઈ મશીન મેળવવા સંપર્ક કરવો
- ઇતરાયેલની પવિત્રભુમિના પ્રવાસના પુસ્તકો મળશે.

સંપર્ક :-શ્રી ભાઈલાલભાઈ એસ. ટેલર

પાર્ક સ્ટ્રીટ, મેથો નર્સિંગસ્કુલ સામે. મિશન રોડ, નડીયાદ.

મો. ૯૮૯૮૩૧૮૬૮૫. ૯૭૧૪૫૧૮૩૬૭

## સુપ્રીમ કોર્ટના નવા ચીફ જસ્ટીસ તરીકે જસ્ટીસ રંજન ગોગોઈના નામની ચીફ જસ્ટીસે ભલામણ કરી

સુપ્રીમ કોર્ટના વરિષ્ઠ જજ જસ્ટીસ રંજન ગોગોઈ ભારતના આગામી ચીફ જસ્ટીસ બનશે. સુપ્રીમ કોર્ટના વર્તમાન ચીફ જસ્ટીસ દીપક મિશ્રાએ જસ્ટીસ રંજન ગોગોઈના નામની ભલામણ કેન્દ્ર સરકારને મોકલી આપી છે. આ પરંપરા રહી છે કે નિવૃત્ત થતાં પહેલાં ચીફ જસ્ટીસ ઓફ ઈન્ડિયા પોતાના ઉત્તરાધિકારીના નામનો પ્રસ્તાવ સરકારને મોકલી આપે છે. ચીફ જસ્ટીસ દિપક મિશ્રા ૨ ઓક્ટો. ના રોજ નિવૃત્ત થઈ રહ્યા છે. અને એમના પછી સૌથી સિનિયર જજ રંજન ગોગોઈ છે.

આ પહેલાં કાનુન મંત્રાલયે જસ્ટીસ દિપક મિશ્રા પાસેથી આગામી ચીફ જસ્ટીસના નામની ભલામણ માંગી હતી. અહીંયા એ



નોંધવું રહ્યું કે જસ્ટીસ રંજન ગોગોઈનું નામ સુપ્રીમ કોર્ટના એ ચાર જજોમાં સામેલ છે જેમણે ચીફ જસ્ટીસ દિપક મિશ્રાના વિરુદ્ધ પ્રેસ કોન્ફરન્સ કરી હતી. ત્યારબાદ કાનુની ક્ષેત્રે ખળભળાટ મચી ગયો હતો. અને રાજનીતિ પણ ગરમાઈ હતી.

## મહારાષ્ટ્ર પોલીસનો સામાજિક કાર્યકરો પર હિંસાની કોશીશ કરી રહ્યાનો આરોપ મુકવામાં આવ્યો છે

મહારાષ્ટ્ર પોલીસે ભીમા કોરેગાંવ કેસમાં જે પાંચ લોકોની ધરપકડ કરી છે તેની કસ્ટડી તેને સોંપવાની માંગણી કરી છે. સુપ્રીમ કોર્ટમાં દાખલ કરાયેલા જવાબમાં પોલીસે આ લોકોને દેશમાં હિંસા અને અરાજકતા પેદા કરવાની ખતરનાક યોજનાનો હિસ્સો ગણાવ્યા છે. ૧ જાન્યુ. ૨૦૧૮ના રોજ મહારાષ્ટ્રના ભીમા કોરેગાંવમાં મોટાપાયે કોમી રમખાણો થયા હતા. આ અંગેની તપાસમાં પુણે પોલીસે કહ્યું હતું કે આ ઘટનામાં દેશમાં અસ્થિરતા ફેલાવવાના ષડયંત્રનો ભાગ હતી. પુરાવાઓના આધારે સામાજિક કાર્યકર્તાઓ ગૌતમ નવલખા, સુધા ભારદ્વાજ, વરનોન ગોન્ઝાલ્વિઝ, વરવરા રાવ અને અરુણ પરેરાની દેશના અલગ અલગ ભાગોમાંથી ધરપકડ થઈ હતી. જો કે સુપ્રીમ કોર્ટે તેમની ધરપકડ નહીં કરવાનો આદેશ આપ્યો છે. પરંતુ પોલીસ તેમનો કકકો સાચો ઠેરવવાની ફિરાકમાં છે.

## વિશ્વમાં આત્મહત્યા કરનાર દર ત્રીજી મહિલા

### ભારતીય : સરવે

એક ગ્લોબલ સર્વેમાં ભારતીય મહિલાઓ માટે નિરાશાજનક સામાયાર આવ્યા છે. વિશ્વમાં આત્મહત્યા કરનારી દર ત્રણ મહિલાઓમાં એક ભારતીય મહિલા છે તેવું સરવે રીપોર્ટમાં બતાવાયું છે. ૨૦૧૬માં આત્મહત્યા કરનારી ૩૭ ટકા મહિલાઓમાં ભારતીય હોવાનું સરવેમાં જણાવાયું છે.

૨૦૧૬માં વિશ્વની કુલ વસતીમાં ૧૮ ટકા લોકો ભારતીય હોવાનું સરવેમાં તારણ હતું. લેન્સન્ટ પબ્લિક હેલ્થ જનરલમાં પ્રસિધ્ધ થયેલા અહેવાલ મુજબ ૨૦૧૬માં આત્મહત્યા કરનારી ૩૭ ટકા મહિલાઓ ભારતીય હતી. જ્યારે

આત્મહત્યા કરનાર પુરુષોમાં ૨૪.૩ ટકા પુરુષો ભારતીય હતા. આ સર્વેનો રિપોર્ટ રજુ કરનાર લોકોમાં સક્રિય રહેલા રાખી ડંડોનાએ જણાવ્યું હતું કે આત્મહત્યા કરનાર મહિલાઓમાં પરિણિત મહિલાઓની સંખ્યા વધારી હતી. ૨૦૧૬માં ભારતમાં આશરે ૨,૩૦,૩૧૪ લોકો આત્મહત્યા કરી હતી.

સેરેના ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ સંચાલિત

### ફેર કોમ્પ્યુટર સેન્ટર

ફક્ત રૂ. ૨૦૦/-માં કોમ્પ્યુટર શિક્ષણ... સાથે ઈંગ્લીશ સ્પીકીંગ ફ્રી. માત્ર બહેનો માટે જ ચાલતો કોમ્પ્યુટર ક્લાસ,  
કોમ્પ્યુટરમાં સાક્ષર બની ઉજ્જવળ ભવિષ્ય બનાવો.  
હેડ ઓફિસ :- ૧૧, તેજેન્દ્ર કોમ્પ્લેક્ષ, હાટકેશ્વર સર્કલ પાસે, હાટકેશ્વર, અમરાઈવાડી, અમદાવાદ-૩૮૦૦૨૬. મો. નં: ૯૮૨૫૨૭૪૧૭૫  
બ્રાન્ચ ઓફિસ : ૧૪ સેલર, સરદાર કોમ્પ્લેક્ષ, સમજુબા સ્કૂલ સામે, ગોવિંદવાડી, ઈસનપુર અમદાવાદ. મો. નં: ૯૮૯૮૦૭૨૮૮૧



### વિનંતી

તમારી પ્રાર્થનામાં અમારી સેવાઓને ખાસ  
ચાદ રાખશો.

### ★ નીલા ફાઇનાન્સ ★

આપની બચત યોગ્ય સ્થાને મુકવી છે. ?

જેવી કે માસિક આવક યોજના, રાષ્ટ્રીય બચત પત્રો, કિસાન વિકાસ પત્ર, ટાઇમ ડીપોઝીટ તથા રીકરીંગમાં રોકાણ કરવા માટે, તેમજ વીમા, મ્યુચ્યુઅલ ફંડ, તથા પાન કાર્ડ માટે મળો.

નીલા સી. ગામડીયા

'નીલીવા ફંજ' પંડિત નહેરુ વિદ્યાવિહારની બાજુમાં, બહેરામપુરા, અમદાવાદ -૩૮૦૦૨૨ ● ફોન નં. ૨૫૩૫૫૮૫૮, ૩૫૩૮૩૩૨૨

ખુશ ખબર.. ખુશ ખબર.. ખુશ ખબર...

ખ્રિસ્તી સમાજ માટે બી.પી  
ઈન્સ્ટ્રુમેન્ટ, ગ્લુકોમીટર, થર્મોમીટર,  
સ્પાઈરોમીટર તેમજ કોઈપણ સર્જકલ  
આઈટમો તદ્દન વ્યાજબી ભાવે  
મળશે.

### અમી સર્જકલ

જય ક્રિશ્ચિયન

૧૩, સહયોગ પાર્ક-૧

, ન્યુ ગામડી રોડ, આણંદ. ૧

મો.: ૯૨૩૮૦૦૧૯૮૯

૯૮૨૪૩૬૨૪૬૨





## નેશનલ કોન્ફરન્સ જમ્મુ-કાશ્મીરમાં પંચાયતની ચુંટણીઓનો બહિષ્કાર કરશે

જમ્મુ-કાશ્મીરમાં ઓકટો-નવે.માં પંચાયત અને પાલિકાની ચુંટણીઓ યોજનાર છે. જેને લઈને અત્યારથી જ રાજકીય ખટપટો શરુ થઈ ગઈ છે. નેશનલ કોન્ફરન્સ એ આ ચુંટણીઓનો બહિષ્કાર કરવાનો નિર્ણય કર્યો છે. અને નેશનલ કોન્ફરન્સ એ પેટાકોલમ ઉપ-એનું કારણ આગળ ધર્યું છે. નેશનલ કોન્ફરન્સના પ્રમુખ અને પુર્વ કેન્દ્રીય મંત્રી ફારુક અબ્દુલ્લાએ કહ્યું કે કેન્દ્ર સરકાર પેટા કલમ ઉપ-એ પર પોતાનું વલણ સ્પષ્ટ કરવું જોઈએ. તેમણે વધુમાં કહ્યું હતું કે જ્યાં સુધી કેન્દ્ર સરકાર આ પેટા કલમ અંગે પોતાનું વલણ સ્પષ્ટ નહીં કરે ત્યાં સુધી રાજ્યમાં શાંતિની કોશીસ આગળ વધી શકશે નહીં અને અમે આ ચુંટણીમાં ભાગ લઈશું નહીં. અહીં એ નોંધવું જરુરી છે પેટાકલમ ઉપ-એ મામલે સુપ્રીમ કોર્ટમાં હાલમાં સુનાવણી ચાલી રહી

છે. કેન્દ્રની ભાજપ સરકાર તરફથી સુપ્રીમ કોર્ટમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે રાજ્યમાં હાલમાં પંચાયતની ચુંટણી યોજનાર છે એટલા માટે આ સુનાવણીની તારીખ આગળ વધારવામાં આવે. ઉપ-એ મુદ્દે રાજ્યમાં સતત વિરોધ થઈ રહ્યો છે. જે સમયે સુપ્રીમ કોર્ટ આ મુદ્દે સુનાવણી થઈ ત્યારે રાજ્યમાં બંધનું એલાન આપવામાં આવ્યું હતું. હજુ પંચાયતની ચુંટણીની તારીખ જાહેર થઈ નથી. પરંતુ ઓકટો-નવે.માં મતદાન થવાની શક્યતા છે. હાલ જમ્મુ-કાશ્મીરમાં રાજ્યપાલ શાસન છે.

જમ્મુ-કાશ્મીરમાં બંધારણની કલમ ઉપ-એનો વિવાદ અવારનવાર છેડાતો રહ્યો છે. હવે નેશનલ કોન્ફરન્સે આગામી પંચાયત ચુંટણીમાં આ મુદ્દાના મામલે રાજનીતી શરુ કરી છે. પંચાયતની ચુંટણીનો બહિષ્કાર કરવાની ઘોષણા કરીને ફારુકે કેન્દ્ર સરકારની પર દબાણ લાવવાની

કોશીસ કરી છે. એક દિવસ અગાઉ રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકાર અજીત દોવાલના એક નિવેદન પછી આ મામલો રાજકીય ગરમાવો વધ્યો છે. કાશ્મીરમાં બંધારણની કલમ ઉપ-એ રાજ્યને ખાસ દરજ્જો આપે છે. જેના કારણે આ મુદ્દો હંમેશા ચર્ચામાં રહે છે.

આ પેટાકલમ જમ્મુ-કાશ્મીરને વિશેષ અધિકાર આપે છે. આ અંતર્ગત આપવામાં આવેલા અધિકાર સ્થાનિક નાગરિકો સાથે જોડાયેલો છે. એનો અર્થ એ છે કે આઝાદી સમયે દેશના અન્ય ભાગમાંથી આવેલા શરણાર્થી કે અન્ય ભારતીય નાગરિકોને જમ્મુ-કાશ્મીરમાં કોઈ પ્રકારની મદદ આપવી નહીં તે રાજ્ય સરકાર નક્કી કરી શકે છે. પેટા કલમ ઉપ-એ મુળ રીતે કલમ ૩૭૦નો ભાગ છે. આ કલમ અંતર્ગત દેશના અન્ય રાજ્યના કોઈપણ નાગરિક જમ્મુ-કાશ્મીરમાં સંપત્તિ ખરીદી શકે નહીં.

## ફાંન્સ ૨૪ અખબારે રફાલ ડીલ બાબતે વાંધા નોંધાવતાં વિવાદનો મધ્યુડો છેડ્યો

ફાંન્સના મીડીયાએ ભારતમાં ચાલી રહેલા રફાલ કૌભાંડ વિવાદની સરખામણી ૧૯૮૦ના દાયકામાં બોફોર્સ કોભાંડથી કરીને એક નવો સવાલ ઉભો કર્યો છે. તેમાં જણાવાયું છે કે ૨૦૦૭માં શરુ થયેલી ડીલમાં ૨૦૧૫માં હિન્દુસ્તાન એરોનોટિક્સ લીમીટેડને બહાર કાઢીને ખાનગી ક્ષેત્રની રિલાયન્સ ડિકેન્સને સામેલ કરાયું તે નવાઈ ઉપજાવે તેમ છે. દેશના મુખ્ય અખબાર ફાંન્સ ૨૪માં લખાયું છે કે રફાલ ડીલની શરુઆત ૨૦૦૭માં ભારતીય સંરક્ષણ મંત્રાલયે ટેન્ડર જારી કરીને કરી હતી. જેમાં ૧૨૬ જેટલા મલ્ટી રોલ લડાકુ વિમાન ખરીદવાની પહેલ કરાઈ હતી. તે વખતે દેશમાં ઉપયોગમાં લેવામાં આવી રહેલા રશિયન વિમાન જુના થઈ ગયા હતા અને તેઓ સંરક્ષણને લગતા પડકારોનો સામનો કરવા સક્ષમ નહોતા.

પાંચ વર્ષ ચાલેલી વાતચીત બાદ મનમોહનસિંહના નેતૃત્વ ધરાવતી કોંગ્રેસની સરકારે એલાન કર્યું કે ફાંન્સીસી કંપની દસોલ્ટની સંરક્ષણ મંત્રાલયના ટેન્ડરીંગમાં વિજય થયો છે. દસોલ્ટ રફાલ બનાવે છે અને ૨૦૧૨ના આ સમજૂતી મુજબ સંરક્ષણ મંત્રાલયમાં તરત તૈનાત કરવા માટે રફાલના ૧૮ લડાકુ વિમાનોની ખરીદી ફાંન્સીસી કંપની પાસેથી કરશે. બાકીના ૧૦૮ લડાકુ વિમાનોની એસેમ્બલી દસોલ્ટ ભારત સરકારની કંપની હિન્દુસ્તાન એરોનોટિક્સ લી. સાથે મળીને ભારતમાં કામ કરશે.

ફાંન્સ ૨૪ અખબારના રિપોર્ટ મુજબ આ ડીલ વખતે ભારતનું માનવું હતું કે આ ડીલથી ભારત સરકારની એરોસ્પેસ અને ડિકેન્સ કંપની એચએએલની આધુનિક ઉત્પાદન ક્ષમતામાં વધારો થશે અને તે દેશ માટે લડાકુ વિમાન બનાવવા માટે તૈયાર થઈ જશે. ફાંન્સ ૨૪ પોતાના રિપોર્ટમાં કહે છે કે નરેન્દ્ર મોદીની સરકાર સત્તા પર આવી તે પછી ડીલમાં એક મહત્વનો ફેરફાર તમામને આશ્ચર્યચકિત કરનાર હતો. ભારતમાં એચએએલ પાસે સંરક્ષણ ક્ષેત્રમાં મેન્યુફેક્ચરીંગનો ૭૮ વર્ષનો અનુભવ હતો અને તે આ ઓફસેટ કલોઝમાં એકમાત્ર કંપની હતી કે જેની તરફેણમાં નિર્ણય લેવાયો હતો.

હવે ૭૪ વર્ષના અનુભવી એચએએલને બહાર કાઢીને અનુભવ વગરના રિલાયન્સની કંપનીની તરફેણ કરવામાં આવી જે શંકાના દાયરામાં આવે છે. રિલાયન્સ કંપનીને કોઈપણ પ્રકારનો અનુભવ નથી અને તે નવી લોન્ચ કરવામાં આવેલી કંપની છે. રફાલ ડીલમાં અનિલ અંબાણી જુથને ફાયદો પહોંચાડવાના આરોપ મુકતાં કોંગ્રેસ અધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધીએ સતત પ્રહારો કર્યો હતા. અને સરકાર બચાવની તમામ કોશીશો કરી રહી છે.

## દેશની ૧.૫૫ લાખ પોસ્ટઓફિસો હવે સત્તાવાર બેન્ક બનશે

વડાપ્રધાન મોદીએ ઈન્ડીયા પોસ્ટ પેમેન્ટ બેન્કનો પ્રારંભ કરાવ્યો હતો. ભારતીય ટપાલવિભાગની પેમેન્ટ બેન્ક હવે વિભાગની ટપાલકચેરીઓ અને ૩ લાખ ટપાલીઓ તથા ગ્રામીણ ડાકસેવાકોની મદદથી દરેક નાગરિકને ઘેરઘેરા બેન્કીંગ સેવાઓ ઉપલબ્ધ થશે. ઈન્ડીયા પોસ્ટ પેમેન્ટ બેન્ક અન્ય બેન્કોની જેમજ પરંતુ નાના પાયે બેન્કીંગ કામગીરી કરશે. ટપાલ વિભાગની બેન્ક થાપણો તો સ્વીકારી શકશે પરંતુ લોન અથવા તો કેડિટ કાર્ડ આપી શકશે નહીં. આ બેન્ક રૂપીયા એક લાખ સુધીની ડીપોઝીટ સ્વીકારશે. તે ચુકવણી, મોબાઇલ પેમેન્ટ, ટ્રાન્સફર, પરચેઝ અને એટીએમ/ ડેબિટકાર્ડ, નેટબેન્કીંગ અને થર્ડ પાર્ટી ફંડ ટ્રાન્સફર જેવી અન્ય બેન્કીંગ સેવાઓ પણ આપશે.

આ પ્રસંગે સંદેશાવ્યવહાર મંત્રી મનોજ સિંહાએ કહ્યું હતું કે શરુઆતમાં દેશમાં ૬૫૦ શાખાઓ અને ૩૨૫૦ ટપાલ કચેરીઓ ખાતે આ બેન્કની કામગીરી શરુ કરાશે. ડિસે. ૨૦૧૮ના અંત સુધીમાં દેશની ૧.૫૫ લાખ ટપાલ કચેરીઓ ખાતે આ બેન્કની સુવિધા શરુ કરી દેવાશે. જે ખાતામાં રૂપીયા એક લાખથી વધુની રકમ જમા હશે તે આપોઆપ પોસ્ટ ઓફિસ સેવિંગ્સ એકાઉન્ટમાં ફેરવાઈ જશે. આ બેન્ક સંપુર્ણપણે સરકારની માલિકીની રહેશે.

## ગ્લોરી કેટરીંગ સર્વિસ

આપને ત્યાં ઉજવાતા માંગલિક પ્રસંગો જેવાકે સગાઈ, લગ્ન, રિસેપ્શન, બર્થડે પાર્ટી તથા નાના મોટા જમણવારોમાં જમણ અંગેની તમામ વ્યવસ્થા વ્યાજબી ભાવે કરી આપીશુ. શુદ્ધ, સાત્વીક, સ્વાદિષ્ટ રસોઈ માટે એકવાર મુલાકાત ગોઠવો અને નિશ્ચિત બની આપના પ્રસંગનો અનેરો આનંદ માણો

**ચિંતા વગરનો પ્રસંગ એ જ પ્રસંગનો આનંદ**  
સંપર્ક:  
**એ. એમ. મેકવાન**  
૮/૪૪, આશા એપાર્ટ, કિરણ પાર્ક પાસે, નવા વાડજ, અમદાવાદ-૧૩  
ફોન નં. ૨૭૫૫૮૦૮૩ મો. ૯૩૭૫૨૦૯૯૨૪

## હડતાલ પર પ્રતિબંધ મુકતા સુપ્રીમના આદેશ સામે વકીલો આંદોલન કરશે

સુપ્રીમ કોર્ટ દ્વારા તાજેતરમાં વકીલોના હડતાલના હક પર પ્રતિબંધ ફરમાવતો ચુકાદો જાહેર કરવામાં આવ્યો છે. આ ચુકાદાનો દેશભરના વકીલોએ કોઈપણ કારણોસર હડતાલ નહીં કરવા આદેશ કરવામાં આવ્યો છે. જેની સામે બાર કાઉન્સીલ ઓફ ઈન્ડીયા સહિતના તમામ બાર

કાઉન્સીલ દ્વારા ૧૭મી સપ્ટે. થી રાષ્ટ્રવ્યાપી આંદોલન શરુ કરવામાં આવશે. વકીલોને મળેલા લોકશાહી અધિકારોને અંકુશમાં લેવાના પ્રયત્નો કરવામાં આવી રહ્યા છે. બાર કાઉન્સીલ ઓફ ઈન્ડીયાએ બહાર પાડેલા ઠરાવમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે બાર કાઉન્સીલ ઓફ ગુજરાત

દ્વારા યોજાયેલ પત્રકાર પરિષદમાં ચેરમેન દિપેન દવે દ્વારા વકીલોનું સન્માન જાળવવામાં આવતું નથી. વકીલોને કોઈ પણ કારણસર હડતાલ પાડવા પર સુપ્રીમ કોર્ટે આપેલો ચુકાદો વકીલોના અધિકાર પર તરાપ સમાન છે. વકીલોને તેમના અધિકારો માટે કોઈ જગ્યા પર ફરિયાદ કરવા પર પ્રતિબંધ મુકવો ન્યાયોચિત નથી. વકીલો સાથે થતા અન્યાયની ફરિયાદ કરવા કોઈ ગ્રિવન્સ કમિટીની રચના પણ કરાઈ નથી. આ અંગે બાર કાઉન્સીલ ઓફ ગુજરાતના સભ્ય અનિલ કેલ્લાએ એવી રજુઆત કરી હતી કે કોર્ટે દ્વારા વકીલોને ગુલામી કરવાની ફરજ પાડવામાં આવી રહી છે તે કોઈ કાળે ચલાવી શકાય નહીં.

ગુજરાતના વકીલો ૧૭મી સપ્ટે. થી આંદોલન કરવાના છે. પરંતુ તે અંગે કોઈ રુપરેખા અપાઈ નથી કે કેવા પ્રકારનું આંદોલન રહેશે. કામકાજથી અલગા રહેશે?

## ડૉ. હેમેન્દ્ર જી. પરીખ

પી. જી. યોગા, ડી. એચ. એમ. એસ

### યોગ - હોમીયોપેથીક કન્સલ્ટન્ટ

એકસ. સીની. કન્સલ્ટન્ટ,  
રાજસ્થાન હોસ્પિટલ, અમદાવાદ  
એકસ. સીની. કન્સલ્ટન્ટ  
મોરારજી દેસાઈ આરોગ્યધામ,  
હેલ્થ-વેલ્થ પ્લાનર

ગેસ્ટ કોલમીસ્ટ, ગુજરાત સમાચાર, દિવ્યભાસ્કર  
મો. ૯૩૭૬૧ ૦૦૯૯૮

E.mail : drhamparikh@yahoo.co.in

## જાહેર ખબરના ભાવ

આખુ પાન	રૂ. ૧૦૫૦૦	અર્ધુ પાન	રૂ. ૫૦૦૦
૧/૪ પાન	રૂ. ૨૫૦૦	૧/૮ પાન	રૂ. ૧૦૦૦
વાર્ષિક પેનલ	રૂ. ૭૨૦૦	માસિક પેનલ	રૂ. ૧૦૦૦

ટચુકડી જાહેરાત રૂ. ૫૦૦

વ્યવસાયિક જા.ખ. રૂ. ૬૦ કો. સે. મી.

આપની કોઈપણ પ્રકારની જાહેર ખબરો સંપૂર્ણ વિગત સાથે મોકલી આપી, વિશાળ વાચક વર્ગ સુધી પહોંચાડો. જાહેરખબર દર મંગળવારે કાર્યાલય પર પહોંચાડવી  
સંપર્ક : ૯૮૨૫૧ ૬૯૩૮૬, ૦૭૯-૬૫૨૧૪૭૫૬

## જાહેરાત માટે સંપર્ક કરો

આપની વ્યવસાયલક્ષી કે લગ્ન સંબંધી, જાહેરાત વિશાળ વાચક વર્ગ સુધી ઝડપથી પહોંચાડવા માટે અમારો સંપર્ક કરો.  
નવકાન્તિ સાપ્તાહિક  
9825169386



## વડીલો-વૃધ્ધોની દરકાર અને સારસંભાળ માનવસંસ્કૃતિને ગૌરવવંતી બનાવે છે (અથવા વડીલો - વૃધ્ધોની દરકાર ને સારસંભાળ માનવસંસ્કૃતિને ગૌરવ બક્ષે છે

(૪થી માર્ચ વેટીકન સેન્ટ પીટર્સ મહાદેવાલયના વિશાળ પ્રાંગણમાં માનવસમુદાયને સંબોધતા ના.પોપ ફ્રાંસિસે અર્વાચીન સંસ્કૃતિ (વિચારસરણી)કે જે વૃધ્ધો તથા વડીલોની ઉપેક્ષા કરે છે અને તેમની સંભાળ લેવામાં બેદરકારી દાખવે છે તેના પ્રતિ સૌનું ધ્યાન ખેંચ્યું હતું ને કહ્યું : વડીલો-વૃધ્ધોની દરકાર અને સારસંભાળ માનવસંસ્કૃતિને ગૌરવવંતી બનાવે છે. એમણે આગામી સપ્તાહ વૃધ્ધોને અર્પણ કરી એ દિવસો દરમ્યાન એકઠા મળેલ સૌને આ બાબતે મનન ચિંતન કરવા અપીલ કરી હતી.)

હાલા બંધુ ભગિની,

આજે મારા પ્રબોધમાં તથા આવતા બુધવારે આપણે સૌ ભેગા મળીને આપણા પરિવારજનોના વૃધ્ધજનો અર્થાત આપણા દાદા-દાદી,અંકલ-આંટી વિશે થોડીક વાતો કરીએ ને તેમને વૃધ્ધાવસ્થામાં નડતી સમસ્યાઓ પર વિચાર કરીને તેના ઉકેલો શોધી કાઢીએ એવી મારી તીવ્ર ઈચ્છા છે. આવતા બુધવારે આપણે તેમના જીવનના આ તબક્કે આપણી ભુમિકા શી હોઈ શકે યા ને શી હોવી જોઈએ તેની થોડીક વાતો કરીશું.

વૈધકીય ક્ષેત્રે થયેલી અભુતપુર્વ પ્રગતિએ આપણું આયુષ્ય લંબાવ્યું છે એ હકીકત છે પરંતુ, એને કારણે મોટી ઉંમરે પહોંચેલ કૌટુંબિક સભ્યોની સંખ્યા પણ વધતી જવા લાગી છે.કમનસીબ એ છે કે આપણા માનવ સમાજે સૌ સમાજમાં સ્વમાનભેર જીવી શકે તથા તેમની યોગ્ય દરકાર લેવાય એવી કશી વ્યવસ્થા કરી નથી કે એવું કોઈ માળખું વિકસાવ્યું નથી.આપણે જ્યારે યુવાવસ્થામાં હોઈએ છીએ ત્યારે જવલ્લેજ વૃધ્ધાવસ્થાનો વિચાર કરીએ છીએ ; એટલું જ નહીં તે એક રોગ હોય તેમ તેને ટાળીએ છીએ.પરંતુ જ્યારે આપણે પોતે વૃધ્ધાવસ્થાએ પહોંચીએ છીએ - ખાસ કરીને તો આપણે ગરીબ હોઈએ,બીમાર પડીએ ને એકલતા અનુભવતા હોઈએ ત્યારે જ યોપાસના આપણા સમાજનું વલણ કેવું છે તેનો આપણને સાચો ખ્યાલ આવે છે. તથા દુઃખ થાય છે.અર્વાચીન સમાજ એફીસીએન્સી(જીવનમાં સિધ્ધી અને સફળતા)પાછળ ગાંડો થઈ ગયો છે તેને એમ લાગે છે કે વૃધ્ધો તેમાં બાધારુપ છે,બીનઉપજાઉ અને તેથી સમાજને બોજારુપ છે. મારે આપ સૌને કહેવું છે કે સમાજની ગુણવત્તા તે પોતાના વડીલો ને વૃધ્ધો પ્રત્યે કેવું વલણ ધરાવે છે,તેમની કેવી ને કેટલી કાળજી લે છે,સંભાળ રાખે છે તથા સમાજમાં તેમને કેવું સ્થાન આપે છે તેના પરથી નક્કી થાય છે.બેલાશક, વૃધ્ધો અને વડીલોની પુરતી દરકાર લેવી એ કોઈપણ સંસ્કૃતિ ઉપર શુભ અસર કરે છે.આપણે હવે પ્રશ્ન કરીએ

: આધુનિક સમાજમાં વૃધ્ધોની પુરતી કાળજી રખાય છે ? સમાજમાં વૃધ્ધો ને વડીલો માટે કોઈ સ્થાન છે ખરું ? આપણો સમાજ ત્યારે જ આગળ આવશે ને સાચી પ્રગતિ ત્યારે જ કરશે જ્યારે તે તેના વડીલો વૃધ્ધોનું માન સન્માન જાળવવું ને તેમની કાળજી લેવી તે શીખશે તથા તેને આચરણમાં મુકશે. જે સમાજ વૃધ્ધો અને વડીલોમાં ડહાપણ નિહાળી શકે છે અને તેમના જીવનના દીર્ઘ અનુભવોની કદર કરી જાણે છે તેવો માનવ સમાજ પ્રગતિના પંથે વળશે.એથી ઉલ્ટું જે સમાજમાં આની ઉણપ ને ખોટ છે તેનો વિનાશ થશે એ પણ એટલું જ નક્કી છે ને એમાં લગીરે શંકા નથી.જે સમાજમાં વૃધ્ધો માટે કોઈ સ્થાન નથી, વૃધ્ધો ખોટી અડચણો ને નકામી માથાકુટ કરે છે,સમસ્યાઓ પેદા કરે છે, મુસીબતો પેદા કરે છે વગેરે કહીને તેમની ફેકી દે છે, તરછોડે છે તેવો માનવ સમાજ રોગી છે.એવો માનવ સમાજ પોતાનામાં મોતના ઝેરી જીવલેણ જંતુઓનો ઉછેર કરતો હોઈ અંતે તેનો ભોગ બની જાય છે, ખતમ થઈ જાય છે.

પશ્ચિમના દેશોમાં વૈજ્ઞાનિકો આધુનિક યુગને મરણ પથારીએ પડેલો -માંદો વયોવૃધ્ધ યુગ તરીકે ઓળખાવે છે.કારણ એમાં બાળકોની સંખ્યા ઘટતી જાય છે અને મોટી વયના લોકની સંખ્યા ઉત્તરોત્તર વધવા લાગી છે. આ અસમતોલન આપણી સામે ખરેખર તો એક પડકાર છે.અર્વાચીન પેઢી પૈસા ભેગા કરવાની લાલસા અને ગાંડપણમાં આંધળી બનીને વૃધ્ધોને સમાજ પર બોજો ગણે છે ને તેમની અવગણના કરે છે અને તેમના પ્રતિ ઉદાસીનતા દાખવે છે. અર્વાચીન પેઢી એવું માને છે કે વૃધ્ધો બિનઉપજાવું છે એટલું જ નહીં બોજો છે.ટુંકમાં આવી વિચારસરણીનું દુષ્પરિણામ એવું છે કે તેમને તરછોડી દેવામાં આવે છે.કુરતાને પણ હદ હોય છે !આ તો રોજંદી ઘટના બની ગઈ છે.કમનસીબી એ છે કે આ પ્રકારની વિચારસરણીને વળગી રહેવું એ તદ્દન અયોગ્ય છે છતાં આપણે તેને છોડતા નથી અને વૃધ્ધો પર કુરતા આચરવાનું ચાલુ રાખીએ છીએ.આની તેમના ઉપર કેવી અસર પડે છે તેનાથી આપણે સાવ અજાણ છીએ. વૃધ્ધો એવું માની લે છે કે હવે મારું કોઈ નથી,હું અનાથ અને નિરાધાર બની ગયો છું.તેમની ચિંતાઓમાં આપણે ઉમેરો કરીએ છીએ.

આ વાસ્તવિકતા છે,માત્ર કલ્પના નથી. હું બુએનો આઈરેસમાં હતો ત્યારે આ મારી સગી આંકેએ આ બધું જોયું.વડીલોની અવગણના થતી હતી તેનું કારણ આર્થિક સગવડ નહોતી એવું નહોતું.પૈસેટકે સુખી હતા તેઓ પણ તેમના વડીલો સાથે આવો વહેવાર કરતા હતા. વૃધ્ધોની મર્યાદાઓની

અવગણના કરવી એ બાબત તો આપણી પોતાની મર્યાદાઓ ઉઘાડી પાડે છે.આજનો ઉપભોક્તા સમાજ એવું કહે છે કે કેવળ યુવાવર્ગને જ જીવનમાં સુખ અને આનંદ માણવાનો અધિકાર છે,વૃધ્ધોને નહીં. હકીકતે તો સમાજમાં ડહાપણના ભંડારો છે . જ્યારે આપણામાં સ્નેહ ચુકાઈ જાય છે ત્યારે આપણી લાગણીઓ પણ બહેરી થઈ જઈને તેની સંવેદના ગુમાવી બેસે છે. આપણને લાગણીહિન બનાવી દે છે.

હું જ્યારે ત્યાં વૃધ્ધાશ્રમોની મુલાકાતે જતો ને ત્યાંના અંતેવાસીઓને મળતો તથા તેમની ખબરઅંતર કાઢીને તેમને પુછતો કે તમારે સંતાનો છે, કેટલાં છે,તેઓ તમને મળવા આવે છે ?તો જવાબ મળતો કે હા બાળકો છે ને મળવા પણ આવે છે. એક દિવસ એક વૃધ્ધ બહેને મને કહ્યું : હા, મળવા ચોક્કસ આવે છે. નાતાલ વખતે મળવા આવેલા પછી નથી આવ્યા. હું તેમને મળ્યો ત્યારે ઓગષ્ટ મહીનો ચાલતો હતો. મહિનાઓ સુધી કોઈ જ આવેલું નહીં. આપણે કલ્પી શકીએ આ બહેનની વ્યથા. આ તો ધોર પાપ ગણાય,

સમજાય છે ?

હું નાનો હતો ત્યારે મારા દાદીએ એક વાર્તા કહેલી તે મને બરાબર યાદ છે.એક કુટુંબમાં બધા જમવા બેઠા હતા. જમતી વેળાએ વૃધ્ધ દાદાના હાથમાંથી સુપનો વાટકો મોમાં મુકતા તેમના હાથ હલી ગયા ને સુપ ટેબલ પર ઢળી ગયું. ને ટેબલ મેલું થયું. તેમના દીકરાએ, કે જે ઘરનો વડીલ હતો, તેણે આ જોયું ને ફરીથી ટેબલ મેલું ના થાય તથા મહેમાનો આવ્યા હોય તેમના પર ખોટી છાપ ના પડે એ માટે દાદા માટે એક નાનું બીજું ટેબલ બનાવડાવ્યું. અને હવે પછી તે રસોડામાં જઈને જુદા બેસીને જમે એવું કહ્યું. થોડા દિવસ બાદ નોકરીમાંથી સાંજે ઘેર આવતાં તેમણે જોયું કે નાના બાબો હથોડો લઈને એક લાકડાના પાટીયા પર ખીટીઓ લગાવીને કશું ક બનાવતો હતો.તેમને કુતુહલ થયું ને બાબાને પુછ્યું બેટા તું શું કરે છે ? તેણે જવાબ આપ્યો : પપ્પા હું એક ટેબલ બનાવુ છું. શા માટે ? તો બાબાએ ફટ દને કહ્યું તમે જ્યારે ઘરડા થાવ ત્યારે જુદા બેસીને જમો ને અમારુ ડાઈનીંગ ટેબલ મેલું ના કરો એ માટે આ ટેબલ બનાવું છું. નાના બાળકો ઘરમાં શું બને છે તે ધ્યાનથી જુએ છે.

ધર્મસભામાં એવં ઘણું બધું એકદું કરેલું છે, જે વડીલો પ્રત્યે આપણું વલણ અને વ્યવહાર કેવો હોવો જોઈએ તે આપણને શીખવે છે.પાછલી વયે વડીલો-વૃધ્ધોને તો વધુ સ્નેહ ને સહાનુભુતિની જરુર પડે છે. એ ના મળે તો એમની લાગણીઓ બહુ દુભાય છે. ધર્મસભા બાઈબલમાંથી પ્રેરણા લે છે. દા.ત.ઉપદેશમાળા ગ્રંથમાં લખેલું છે : વૃધ્ધોના વચનોની અવગણના ન કરવી કારણ તેઓ પણ પોતાના વડવા પાસે શીખ્યા છે. તેમની પાસેથી તને સમજણ મળશે.અને પ્રસંગ આવ્યે કેમ જવાબ આપવો તે તું જાણવા પામશે.(ઉપદેશમાળાં.૮:૯)

ધર્મસભા વડીલો ને વૃધ્ધો પ્રત્યે નકારાત્મક ઉપેક્ષાયુક્ત વલણ દાખવી ના શકે અને એવું થવા દે તે ચલાવી પણ ન લે. આપણે સૌએ તેમના પ્રત્યે કુણી લાગણીઓ કેળવવી જોઈએ છે.જીવનમાં તેમણે પરિવારોમાં જે કંઈ પ્રદાન કર્યું છે તે બહુ કીમતી છે. એટલે તેની કદર કરીને તેમનો આભાર માનવો જોઈએ છે.તેમને પ્રેમ અને સ્નેહપુર્વક બધે આવકાર આપવો જોઈએ ને આપણા માનવ સમાજના જ અંગો ગણવા જોઈએ. તેમની લાગણી ક્યારેય ના દુભાય એની ખાસ કાળજી રાખવી જોઈએ.

વડીલો એટલે બીજા કોઈ નહીં

પણ આપણા માતપિતા કે જેઓ આ જગતના રસ્તે આપણી પહેલા પગ મુક્યો હતો.ને આપણા ઘરમાં પ્રવેશ કર્યો હતો. તથા જેઓ આદર્શ નમુનેદાર જીવન જીવવા વિવિધ ક્ષેત્ર ઝડુમ્યા હતા તેઓ છે. તેમની પાસેથી આપણે ઘણું મેળવ્યું છે. વડીલો પારકા નથી. વાસ્તવમાં ઈચ્છા અનિચ્છાએ આપણે પોતે પણ નજીકના ભવિષ્યમાં પારકા બનવાના છીએ.આપણે જો વડીલોની ઉપેક્ષા ને અવગણના કરીશું તો એક દિવસ આપણી પણ એવી અવદશા થશે.વડીલો સાથેનો આજનો આપણો વ્યવહાર એફ.ડી છે.જેનું વ્યાજ આપણને ભવિષ્યમાં મળશે એ ભુલીએ નહીં.

અમે સૌ વૃધ્ધો ઘણા નાજુક છીએ. કેટલાક તો શારીરિક નબળાઈથી પીડાય છે.ઘણા એકલતા અનુભવે છે અને ઘણા બધા બીમારીમાં સપડાયા છે.કેટલાક તો સાવ પરાધિન બની ગયા છે.ને તેમની બધી જરુરીયાતો માટેબીજાની ઉપર આધાર રાખવો પડે છે.શું આપણે આપણી તેમના પ્રત્યેની ફરજોમાંથી પીછેહટ કરીશું.તેમને તરછોડી દઈશું? કોઈપણ સમજા કે જેમાં સાથ-સહવાસ,કૃતજાતા અને સ્નેહનો અભાવ છે તેનો વિનાશ નક્કી છે.એવો સમાજ નર્ક સમાન છે.ધર્મસભા એવા સમાજને માન્યતા કદાપિ આપી શકે નહીં અને એવા ખ્રિસ્તી સમુહો કે જેમાં સ્નેહ,સહાનુભુતિ ને કૃતજાતાની ગેરહાજરી છે, તેનો વિનાશ પણ નક્કી છે. જ્યાં વડીલો ને વૃધ્ધો પ્રતિ ઉદાસીનતા દાખવવામાં આવે છે તેમનું માનસન્માન થતું નથી એવા ઈસાઈ સમુહોમાં મને કહેવાદો કે યુવાવર્ગ માટે પણ કોઈ ભાવિ નથી.

અંતે આજે યુરોપના વિવિધ દેશોમાંથી અહીં આવેલ સૌ યાત્રિકોને ભગવાન ઈસુના આર્શીવાદ પાઠવુ છું ઈસુએ તો હંમેશા તે આપણી સાથે છે ને સદાય રહેશે એવા વચનો ઉચ્ચારીને આપણા સુહને તેના સાનિધ્યની ખાત્રી આપી છે.આપણે તેમના પર અખુટ શ્રુધા રાખીએ અને એમના પ્રેમની સુહને, ખાસ કરીને તો વૃધ્ધો અને વડીલોને લ્હાણી કરતા રહીએ તેવી તમ સૌને મારી શુભેચ્છા.

:ભાવાનુવાદ:

ફાધર વિલયમ(રિશ્તા)

નોંધ : ફાધર વિલયમ અત્યારે આપણે વચ્ચે નથી.એમણે આ લેખ ઉપર રિમાર્ક લખીને મોકલ્યો હતો કે “સુચના આવે પછી છાપવાનો છે” કમનસીબે સુચના મળી નહીં.તેથી તેમની ગેરહાજરીમાં આ લેખ છાપવા માટે લઉં છું.અત્યારની સાંપ્રત સ્થિતિમાં વૃધ્ધો અને વડીલોની દયામણી સ્થિતિ માટે આ લેખનો તરજુમો વાચકોને ગમશે તેવું હું માનુ છું.સાથે સાથે આવા અનેક સામાજિક ઉપયોગી ધરાવતા લેખો અને અનુવાદો ફાધર વિલયમ અમારા સામયિકોને પુરા પાડ્યા છે તે માટે તેમનો ઋણસ્વીકાર કરુ છુ

### કાર ભાડે મળશે



લગ્ન તેમજ શુભ પ્રસંગ માટે ડિઝાઇનર કાર મળશે



મોબાઇલ : ૮૫૧૧૮૯૯૧૯૭

લિમોઝીન, બીએમ ડબલ્યુ , ઓડી , મર્સીડીઝ તથા અન્ય મેરેજ કાર મળશે

